
So rechnen sich Ihre Aufträge an uns! 

Ihr Unternehmen ist zu einer Ausgleichsabgabe verpflich-
tet, weil es nicht die vorgeschriebene Zahl schwerbehin-
derter Menschen beschäftigt? 

Indem Sie unsere Caritas Werkstätten mit einer Produk-
tions- oder Dienstleistung beauftragen, können Sie Ihre 
Zahlungsverpflichtung bis auf null Euro reduzieren. Da wir 
nach § 225 SGB IX anerkannte Werkstätten für behinderte 
Menschen sind, können Sie 50% der auf unserer Rech-
nung ausgewiesenen Arbeitsleistung auf die zu zahlende 
Ausgleichsabgabe anrechnen.

Ausgleichsabgabe

Nach § 223 SGB IX müssen Arbeitgeber für jeden unbe-
setzten Pflichtarbeitsplatz für schwerbehinderte Menschen 
eine Ausgleichsabgabe entrichten. Die Abgabe richtet 
sich nach der jahresdurchschnittlichen Beschäftigungs-
quote und beträgt je unbesetzten Pflichtarbeitsplatz

■ �125 E pro Monat bei einer Beschäftigungsquote  
von 3% bis weniger als 5% (=Pflichtsatz)

■ �220 E pro Monat bei einer Beschäftigungsquote  
von 2% bis weniger als 3%

■ �320 E pro Monat bei einer Beschäftigungsquote  
von weniger als 2%
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Ihr Unternehmen beschäftigt 80 Mitarbeiter, einer 
davon ist schwerbehindert (1 von 80 = 1,25% 
Beschäftigungsquote). Vorgeschrieben sind vier 
schwerbehinderte Mitarbeiter (5% Pflichtsatz). Sie 
müssen für drei unbesetzte Pflichtarbeitsplätze eine 
Ausgleichsabgabe von 960 E pro Monat entrichten 
(3 x 320 E). Das sind 11.520 E pro Jahr.

Sie vergeben nun Aufträge mit einem Jahresumsatz 
von 24.000 E an unsere Caritas Werkstätten. Die  
darin enthaltene Arbeitsleistung beträgt 18.000 E. 
Von diesem Betrag können Sie die Hälfte, also 
9.000 E, von Ihrer Ausgleichsabgabe abziehen.  
Diese beträgt damit nur noch 2.520 E.

RECHENBEISPIEL

Caritas Werkstätten
Ludwig-Erhard-Straße 17 
56727 Mayen 
Telefon	0 26 51/49 68-0 
Telefax	0 26 51/49 58-22 
info@srcab.de 
www.st-raphael-cab.de

AZAV
ISO 9001:2015

Efb-V:1996

Für Fragen und weitere Informationen stehen Ihnen unsere 
Einrichtungsleitungen gerne zur Verfügung.
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